

2018年2月7日 星期三

编辑 / 郭长河 美编 / 张帅
E-mail: qhcsqzx@126.com

栏目热线: 3215881

担心儿子说方言 妈妈立规矩要家人都说普通话

奶奶说不好普通话 急得要回老家

晨报讯(百姓热线记者 马龙歌)为了给1岁多的孩子创造一个学说普通话的环境,妈妈曹女士在家立规矩,全家人都说普通话。这可让说了半辈子家乡话的奶奶李大娘叫苦不迭。

李大娘老家在南阳,儿子前几年在淇滨区九江帝景小区买了房。入冬后儿子将她从老家接过来过冬,并让她帮忙照看1岁多的孙子鹏鹏。鹏鹏现在正是学说话的时候,李大娘用了好几天时间才教鹏鹏学会了一首儿歌。

前几天,李大娘让鹏鹏将学会的儿歌说给妈妈听。本以为会得到表扬的李大娘,看见儿媳曹女士脸色大变。原来李

大娘是用家乡话教的,鹏鹏普通话还没学好,地方口音越来越重了。

于是曹女士在家立规矩,以后家人跟鹏鹏说话时都得使用普通话。这下可把说了半辈子家乡话的李大娘为难死了,她张了几次嘴还是不好意思开口。

为了让李大娘尽快说好普通话,曹女士趁着下班时间教她说普通话。就这样坚持了几天,李大娘还是说不好普通话,弄得她都不敢轻易开口了。李大娘找到儿子,要求回南阳老家。再待下去,她都不敢说话了。马上就要过年了,一家人因为说普通话的问题闹得很不愉快。

我市一所幼儿园的张老师表示,要求孩子学说普通话是可以的,但并不意味着要放弃方言。有时候学习方言有助于孩子了解本土文化。幼儿园每年接收的孩子中也有说方言的。只要孩子进入幼儿园或者学校后,在老师的教导下,在整体说普通话的大环境下,孩子自然能学会说普通话。

“孩子的学习能力很强,小时候说方言或者在方言环境下成长,并不影响孩子学说普通话,作为家长不用过分担忧。”张老师表示,因为出发点都是为了孩子好,还是希望家人之间多沟通,大家都尽力而为就行。

多说什么

国家推广普通话,具有标准示范作用,但与方言并不是“你死我活”的对立关系,两者完全可以和谐共存。方言是地域特色文化的载体,也是家人情感的黏合剂。家长用“强权”不让孩子说方言,不仅会禁锢孩子语言表达能力的发展,也会令孩子失去一条了解家乡文化的捷径。

社区新闻 淇滨区迎宾社区

帮 15 位居民讨回 7 万多元工资

晨报讯(记者 李明英)“非常感谢淇滨区迎宾社区主任张证,要不是他出面,我们十几个人的工资还要不回来呢!”2月6日上午,市民陈博拿到被拖欠的工资后激动地对记者说。

据陈博介绍,他与其他14位同事去年一直在鹤壁迎宾馆内某洗车行工作。因为该洗车行出现了种种问题,一直拖欠着他们4个月的工资7万多元。他们从去年10月底开始找洗车行负责人讨要工资,但洗车行始终没有把拖欠的工资发给他们。

“没办法,我们就去找了社区主任张证。”陈博说,他们把情况向张证说完后没几天,洗车行负责人就把

拖欠的工资发到了他们的工资卡上。

“拿到工资后才知道,张证主任为了我们的事儿费了不少心,有次晚上11点多了他还在等洗车行的人,要谈我们工资的事儿。我们十几个人送了一面锦旗给他,他是为群众排忧解难的好干部。”陈博说。

随后记者联系到淇滨区迎宾社区主任张证。当记者问起帮助洗车行员工讨薪的事情时,他表示这是他分内的事。“他们干活儿不容易,工资拿不到,对于他们来说估计年都过不好。作为社区工作人员,我有义务帮他们,现在他们拿到工资了,我比他们还高兴。”张证说。

俺家拿手菜

淇滨区清华园小区居民郭先生:
我做的红烧鱼
亲朋好友都爱吃

晨报记者 李明英 文/图



红烧鱼

“作为一名吃货,我最喜欢吃的菜是红烧鱼。”2月4日,家住淇滨区清华园小区的郭先生向记者分享了他的做菜心得。

“红烧鱼是我们生活中很常见的鱼类菜品,俺家人跟到家里做客的朋友们都喜欢吃我做的红烧鱼,还说我做的鱼比饭店做的还好吃。这不快过年了,我想把做红烧鱼的方法分享给大家。”郭先生说。

- 1.把鱼清洗干净后,在鱼两面切开几个小口儿(方便入味)。
- 2.用油炸至两面焦黄,捞出放在盘子里备用;再准备一个小碗,里面放入生抽、老抽、白糖、蚝油、水,搅拌均匀备用。
- 3.重新在炒锅里放少许油和花椒,等一会儿再把花椒从锅里捞出,再放入姜、蒜爆香。
- 4.把事先准备好的料汁倒进锅里后,再把炸好的鱼放进锅里炖,5至10分钟后,放入盐、葱丝即可装盘。

山城区鹿楼乡

20位“好婆婆”“好媳妇”受表彰

晨报讯(记者 陈艳艳 见习记者 邢雪纯)2月5日下午,山城区文体中心热闹非凡,20位身穿大红花的女士非常引人注目,原来她们是鹿楼乡即将表彰的“好婆婆”“好媳妇”。

当天,山城区鹿楼乡举办了“好婆婆、好媳妇”表彰大会暨“孝善敬老”活动启动仪式。一曲《天天好时光》开场舞拉开了表彰大会的序幕,歌舞、快板儿、笛子独奏等节目精彩纷呈,赢得了阵阵掌声。

其间,10位“好婆婆”和10位“好媳妇”分别跟家人一起上台接受表彰,并领取奖品——电动自行车。

“好婆婆”李保叶和“好媳妇”郭卫莉还作为代表与在场的观众分享治家经验,探讨尊老爱幼的传统美德。

“好婆婆”李保叶说:“要想婆媳关系处得好,就得两好搁一好,只要真心实意待儿媳,就没有处不好的。”

“好媳妇”郭卫莉告诉记者,她坚持做好承上启下的作用,上孝敬公婆,下关爱教育子女,平淡之中方显真情,“我会继续做一个好媳妇,尽好自己的责任”。

“尊老爱幼是我国传统美德,就算不启动‘孝善敬



“好婆婆”“好媳妇”领取奖品电动自行车
晨报记者 陈艳艳 摄

老’活动,我们也在生活中做到‘孝善敬老’。”现场观众表示,这样的活动满满都是正能量,值得相互传递。

广告 (豫)中医广(2017)第11-13-189号

+ 鹤壁黄塔中医院

住院费、膏药、拍片近半价,手术费优惠85%

院长:明朝辉

建院六周年院庆!

地址:淇滨区黎阳路(市人社局向西10米) 电话:6996220

广告

淇江公馆幼儿园

淇江公馆幼儿园

常年招收2至6周岁适龄儿童

地址:淇滨区淇江路淇江公馆小区内
联系电话:0392-6915160 15839260900